



母亲的闺蜜

夏珍珍

闺蜜是现今使用频率较高的一个词，从字面上理解，闺蜜即闺中密友，为女性专用，如果非要用到男人头上，那还得在闺蜜前面加上男字不可。母亲的闺蜜有两个，一个大她2岁，今已88岁高龄，叫翠英，至今健在；另一个小她2岁，叫瑞英，中年早逝，距今已有三十年。

母亲的娘家在镇海农村一个叫曹家的小村庄，这是个迷你型的小村庄，小到只有区区几户人家，外公外婆靠种几亩租来的薄田维持生计，母亲是他们的养女。与曹家一河之隔的是一个叫外庄的村庄，瑞英就住在那儿，母亲和她从小相识，瑞英7岁丧父，那时她的弟弟才3岁，孤儿寡母，生活异常艰辛。而翠英本不是曹家人，也是因家境窘迫，父母无奈把只有14岁的她送到曹家一户人家做了童养媳，就这样，三个境遇相似的人从此结缘。

翠英婆家本是孤儿寡母两人，未婚的丈夫腿有微疾，眼睛也近视得厉害，当时在上海学生意，她的婆婆眼神也不好，每天上午挑着担子到附近的一个凉亭里卖些祭奠物品，以补贴家用，翠英到她家以后，每天早上帮她把担子挑到凉亭里，待中午时分再去挑回来，其他时间里则做些婆婆吩咐过的田间农活，两年后夫妻圆房，圆房后丈夫仍去上海谋生。

据母亲回忆，三个人虽性格各异，但脾气相投。相比较，年长一些的翠英颇具大姐风范，也能干，她的一个女儿工作后当上了一家规模较大的厂子的书记，退休后又当上了社区负责人，我始终觉得是遗传了她的基因；而瑞英性格相对内向，平时话语不多，偶尔不开心了，独自一人有些闷气，但没过多久就释然了，蹦着跳着又来找她俩玩；而母亲，她本性善良大度，待人宽厚待己。三个好朋友就这样，白天干农活，有点空闲就一起挖野菜，一起玩耍，到了晚上，趁翠英的婆婆不注意，母亲和瑞英一起偷偷地溜进翠英家，三个人挤在同一张床上谈天说地，早上则乘翠英婆婆未起床之时悄悄地溜出来。贫困的少女时代因为有好友的相伴而增添了不少亮色。

后来母亲出嫁到了夏家，夏家距离曹家约有七八里远，从此，好朋友分离了，翠英和瑞英很是失落，却也无奈，再后来，瑞英也到了出嫁年龄，很多人来她家为她说媒，但不知怎么的，大概被她回绝，但当有一次母亲把同村的一个男子介绍给她时，她没有犹豫一口就答应了，就这样，瑞英也出嫁来到了夏家，而曹家，只剩下了翠英一个好朋友。

嫁到了同村的两个好朋友，两家也就三四分钟的步行距离，瑞英居住的地方叫厢房，我小时候称呼她“厢房姆妈”。母亲每次去她家，都会带上我这根小尾巴，坐上一会儿，唠唠家常，有时则是她来我家，也是稍稍坐上一会儿，说上几句，然后回去。她与母亲之间，既没有甜言蜜语，也

从不见针锋相对，言语间淡淡的，却都把对方放在自己生命中很重要的位置里。

对于瑞英的丈夫，母亲没有看走眼，那个我称之为“厢房姨爹”的男人，年少时单身从台州来宁波谋生，以给有地人家放牛娃为生，没有一间房，没有一块地，可谓穷得叮当响，但他善良正直，与乡邻和睦相处，对待妻子更是没的说，贴心细心，办事周全，凡事不用妻子操心。解放后，他也结束了放牛娃生涯，后来，他当上了农村干部，再后来又做了一家社办企业的负责人，在农村也算是有头有脸的人，但对待妻子，几十年来一如既往的好。摊上这么一个丈夫，瑞英是有福的，但不幸的是，瑞英有气管炎这一家族遗传病，那时家境普遍不怎么好，加上孩子多，而她又极为节俭，能熬就熬，实在病得厉害才去医院看一看，任凭丈夫怎么劝也没用，慢慢地，从气管炎发展到肺气肿，终于，在上世纪八十年代初与世长辞，那时，她才50岁出头，母亲伤心了很久。她的丈夫，感念夫妻之情，一直没有再娶，直至前几年以87岁高龄谢世。

一直住在曹家的翠英，也始终惦记着两个好朋友，相互间偶有来往，那时没有公交，也没有其他交通工具，只能靠一双脚。印象中，翠英匆匆地来，在我家和母亲聊上一会，又匆匆地赶往瑞英家，和她聊上一会，然后匆匆地回去，一来一回光路上的时间就要两个小时。母亲也偶尔抽时间去看她，有时候则是派我们兄妹去探望她，特别是春节，必会派我们去她家拜年。翠英很会持家，那时经济条件不好，平时她极少上菜场，吃得很简单，但每当我们上她家，她总会变戏法似的做出许多好菜肴来，令平时吃不上好菜的我们惊喜万分。

十多年前，翠英生了一场大病，她的背部神经出现严重的问题，以至于不能正常行走，有时还会晕厥。医生说，即使手术也不能保证疗效，于是进行保守治疗。那时，她的丈夫已经去世多年，子女们不放心她一个人居住，联系了一家敬老院，把她送了进去。那家敬老院离我母亲家也就三里路，母亲一年数次去敬老院看她，端午时节裹她喜欢的青箬壳粽子送去，冬天时节又买她爱吃的糯米糕送过去。这两年母亲明显老了，很多事情力不从心，但她惦记好朋友的心始终没变。手的劲道不足，粽子裹不紧了，就请邻居帮忙；乘公交腿脚不便了，由我大哥开车送她去；偶尔就像我们小时候那样，派我带了翠英喜欢的食品去看她。翠英很是感动，每次一见我，第一句话必是“你妈还好吧”，眼神里是满满的关切。

母亲的闺蜜情，始自少不更事的孩童，历时大半个世纪，到如今已是白发苍苍的暮年，生命在，情未褪，甚至于历久弥新。人这一生，除了血缘亲情，还有这样一份浓浓的友情，你牵挂着她，她也牵挂着你，也算得上是人生一大幸事。

余秋雨： 记忆文学

41

姨妈和益生哥来过后不到一星期，工人果然进驻了我们学院。他们打的旗号是“工人毛泽东思想宣传队”，简称“工宣队”。其实“宣传”是假，掌权是真，他们一进来，学生造反派就没权了。

与学生造反派不同，工人掌权者不打人，不骂人，但是极端主义的路线一点儿也没有变，反而用一种平静的行政方式固定下来。被学生造反派“打倒”的教师和干部，本来还心存侥幸，这一下就完全失望了，因为工人掌权者对他们一一成立了“专案组”，开始了冗长的审查。

从这些工人，我常常联想到益生哥。他没有到我们学校来，在姨妈看来是少了一条求偶之路，因此我就比较留意这些工人在这方面的动向。让我惊讶的是，男工人对于我们学院表演系的女生还只敢斜眼偷看，而那些从纺织厂来的青年女工对表演系的男生却没有那么矜持，总是死死地直视着，还红着脸，好像马上就要谈婚论嫁。这些青年女工，其实都是同厂的男朋友带来的。那些男工人一

生气，就以更严厉的手段来对付学校里的所有师生了。

那些男工人大多把头梳得很亮，叼着香烟，讲一口带着很多脏字的“上海里弄普通话”，即使在说一些革命字句的时候也是这样。我很想举例引述一句，但实在脏得无法下笔。不管是男工人还是女工人，从服饰到伙食都比学校师生阔气得多。这就是“无产阶级文化大革命”的法定主角。

看着这些工人掌权者我想，人文灾害和自然灾害一样，常常产生于“地球板块的反常移动”。如果这些工人不到大学里来当领导，至多也就是工厂里一群游手好闲的浪荡子，作不了那么多恶。泥沙就是泥沙，扬到天上就成了公害。让工人来管大学，其实就是否定大学。果然，那些工人宣布，所有的大学生都下乡劳动，中学生也要去。去多久？回答是一辈子。从此不用读书了？回答是，农民就是教师。这是中国自从四千多年以前进入文明社会之后，第一次因为非战争原因而全面废学。中国人历来重视文教传代，这下，家家户户都痛彻心扉。

但是，就在这时，上海的一个话剧团突然上演了一出叫《边疆新苗》的戏。这出戏，用一串生动的故事证明学校是害人的，文化是坑人的，教育是骗人的，年轻人应该全部到边疆去，那里是比任何家庭都温暖的地方。这出戏被当时上海造反派中管文化的头目徐景贤看中，下令每个家庭都要观看。

三四马和三个Ying

林美鼎

我和小学同学雪、宝近五十年没有见面了，怪想念的。

说起我们仨，真是有缘分，我们同庚，属马，出生在同一个小镇生活在同一条街，并且同在一个小学和初中读书，还是同一个班的学生呢！更加有意思的是我们都是四姐弟，而且都是老大。从小到大，我们仨一起带着弟妹们共同玩耍，一起结伴背着书包上学读书，情如三胞胎。“三胞胎”中，雪是老大，生日是正月，我是老二，生在二月，宝是老三，比我俩小五个月。我们仨虽然很谈得来，但兴趣特长不同，雪擅长的是舞蹈，我酷爱读书，宝对数学情有独钟。

我们成长在大跃进的年代，借着教育大发展的东风，初中毕业后，我们“三四马”有了继续受教育的机会，“大马”雪继续求学上了高中，属于“二马”的我，奔到省城杭州，读的是幼儿师范学校，“小马”宝上的是家乡的一所师范学校。从此，情深意切的“三四马”，开始短暂的分离，需要一个学期才能有机会相见。我们重聚的时候，相互诉说着各自学校中发生的事，数我的话儿最多，从农村走进杭城，处处充满了新鲜感，说不尽西湖的美丽、道不完校园的气派，宝和雪听后都不由自主地露出惊奇的神态。三年的学习生活转眼就宣告结束，雪顺利地考上了杭城的一所大学，成了家乡稀罕的大学生。我和宝可以分配工作了，我比宝早接到分配工作的通知书，幸运地分配到宁波市，成了一名幼儿教师。过了几天，宝来信告诉我，她被分配到离家乡不远的一所小学当老师，几年后又随男友调到了宁海。雪大学毕业后到了渔乡舟山。“三四马”此时都先后离开家乡，奔向外地，在第二故乡成家立业，结婚生子，几乎没有团聚过。

开始几年，我们的父母还健在，诸如以后“马姐”“马妹”结婚、生子等信息都是我假期回家时，她们的母亲告诉我的，三个母亲成了沟通我们“马姐妹”的渠道。后来，我们的母亲都先后去世，弟妹们也离开家乡到外地发展。从此以后，雪和宝就从我的视线中消失，音讯杳无。

前段时间，我接到一个电话，对方说她是雪，我一听，高兴得跳了起来，大声问：“马姐呀，你在哪里呀！”“我退休后，来宁波已经十年了，离你家很近，明天就来看你！”我和雪终于见面了，分别近五十年，彼此的情况千丝万缕一下子道不完，最迫切想要了解的是宝在哪里？雪说：“宝和我的弟妹都住在县城，我通过他们可以了解宝的信息。”过了几天，雪欣喜地告诉我宝在宁海的联系电话。通话以后才知道，宝已不在宁海，她退休以后也住在宁波，帮女儿带小孩。啊，“三四马”离开家乡，各奔前程近半个世纪，居然又不约而同地奔向同一个地方——宁波。真是巧合呀！

冬日的天气寒气逼人，“三四马”的心里却温暖如春。我们相约于清源茶馆，挑了一个清静的位子，打算一边吃一边聊，爽爽快快地讲它一整天。话题刚开头，大家都感叹岁月的无情，在青春年华激情澎湃的时期分手，今天相逢都已体态臃肿，满头白发，并且都升级为奶奶和外婆了。大家抢着诉说着五十年中所经历的喜怒哀乐，在漫长的人生道路上得到的成功喜悦和挫折的无奈。闲聊中，“三四马”所走过的路上，又发现了许多惊人相似的经历：我们的职业相同，都是教师；我们都嫁给了那个年代很“稀有”的大学生；都有两个孩子，其中老二都是女儿；更让人难以置信的是三个女儿的名字中不约而同都有一个“Ying”，我女儿的名字中有一个“迎”，雪的女儿是“颖”，宝的女儿是“莹”，正是心有灵犀一点通呀！更加凑巧的是三个“Ying”曾经同住一个小区，“三四老马”都先后在同一小区内抚养过三个叫“Ying”的女儿。我顿时浮想联翩：也许，我们抱着孩子，一起站在幼儿园的活动场外面逗孩子玩耍；也许我们行走在同一条路上，相遇而不相识，一次次地擦肩而过……

即将到来的甲午年，是我们仨的本命年，我和马姐马妹相约，要穿上以红为主色调的服装，把我们包装得美美的，让三个“Ying”开着“宝马香车”，在风景如画的月湖边、三江口、老外滩、文化广场拍照留影，共祝马到成功、马年吉祥。

投稿邮箱
essay@cnbn.com.cn
总第 5546 期

本版摄影
裘崇波



上海的绝大多数家庭都不了解农村，更不了解边疆，看了这出戏，很多家长虽然将信将疑，却也松了眉头。不久之后，孩子们在荒无人烟的窝棚边朝着上海方向哭喊着爸爸、妈妈，再哭骂着那个剧作者的名字。但是，呼啸的大风，把他们的声音全堵住了。

我们家是从乡下来的，当然不相信戏里的胡言乱语，但是并不拒绝下乡，因为在上海已经活不下去了。到农村，总能吃到一口白饭。我们家第一个下乡的是表妹，到安徽的一个茶林场。怎么又是安徽？全家人心里一颤。二十年前叔叔从殡仪馆把她抱回余家的情景谁也没有忘记。叔叔当时曾许诺为了养活她宁肯终身不婚。果然终身不婚，已经死在安徽，而她居然又到安徽去了。

妈妈、祖母，包括还被关押着的爸爸，都把表妹去安徽的事当作大事。好像是在告慰叔叔，全家能够扣得出来的最后一点点物资，都塞在她简陋的行李中了。

表妹走后，家里更没吃的了。未成年的大弟弟经一位老师傅的帮助，出海去捕鱼。两个年幼的弟弟下乡“学农”，家里只剩下了妈妈、祖母和我。我下乡的日子也已经定下，还要过两个月。

但是，这两个月，我又何以为生？妈妈、祖母只能靠大弟弟的捕鱼所得糊口了，但那是极其微薄的，我怎么能去抢这一口？

责编 胡晓新 校对 张依芸